

外籍港澳永久居民 可辦內地通行證

李家超：感謝中央關心 賀一誠：有助引進人才

中央再頒惠港新政。在昨天香港回歸祖國27周年紀念日，中國出入境管理局發布公告，為進一步服務便利內地與香港、澳門間人員交流交往，支持港澳更好融入國家發展大局，自2024年7月10日起將為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發來往內地通行證件。據了解，證件五年有效期內可多次來往內地，每次停留不超過90日。持證人履行指紋採集等手續後即可快捷通關，未來入境內地將更加便利。

香港特區行政長官李家超、澳門特區行政長官賀一誠對此表示熱烈歡迎和衷心感謝。

大公報記者 趙一存、賴振雄

李家超表示，在香港市民一同慶祝回歸祖國27周年的重要時刻，感謝中央再推出惠港措施，體現國家對香港特區一直以來的關心。這一措施不限國籍和行業，充分彰顯了香港在「一國兩制」下的獨特地位，大大有助於香港繼續保持國際化和多元化，並提供世界各地公司和人才落戶香港的巨大誘因。

賀一誠表示，中央此舉是國家擴大開放的重要體現，有利於支持澳門特區引進海外優秀人才，鞏固澳門作為世界旅遊休閒中心的地位，同時為促進經濟適度多元發展創設更多良好條件。

香港特區勞工及福利局局長孫玉菡表示，這項新措施對特區政府對外招攬人才，宣傳香港作為國家人才高地提供更有力的賣點，令有意在內地大展拳腳的外地高端人才更願意來港。

▲ 7月10日起港澳永久性居民中的非中國籍人員，可申請通行證自助往返內地，不用再在口岸填寫表格。



▲ Tekin Temir看好中國商機，認為新措施對經商、工作和生活都有好處。

大公報記者盛德文攝

▲ Dare Koslow在香港二十九年，他讚揚新措施可鼓勵居港外籍人士前往中國旅遊、消費和商務活動。大公報記者盛德文攝

發展及開拓業務。新措施不但可促進內地及香港人才交流，更有助香港更好融入國家發展大局為國家高質量發展作出貢獻。他表示，人才辦將會到內地及海外市場招攬人才，推廣香港作為國際人才樞紐的獨特優勢，並邀請大灣區的合作夥伴一同前往，共同推廣香港作為大灣區人才門戶的角色。

公告顯示，根據《中華人民共和國香港特別行政區基本法》《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》有關規定，港澳永久性居民包括中國籍和非中國籍。隨着粵港澳大灣區加快建設發展，共建「一帶一路」高質量推進，港澳正以前所未有的廣度和深度融入國家發展大局。

公告稱，當前，港澳永久性居民中的非中國籍人員和中國籍人員一樣，赴內地投資考察、商貿洽談、學術研討、科技交流、旅遊休閒的需求不斷增多，港澳與內地間人員來往更加頻繁密切。為進一步便利港澳永久性居民來往內地，中國出入境管理局決定依法為其簽發來往內地通行證件。

五年有效期 每次停留限90日

中國出入境管理局有關負責人介紹，港澳永久性居民中的非中國籍人員可自願申辦港澳居民來往內地通行證（非中國籍），首次申辦通行證，由本人向中國出入境管理局委託的香港中旅集團或澳門中國旅行社提交申請。在內地停留期間遇到證件到期、損毀、遺失情況，

可由本人向內地設區的市級以上公安機關出入境管理機構申請換發、補發，也可辦理出境證件出境後向香港中旅集團、澳門中國旅行社申請換發、補發。

上述負責人表示，持證人在證件五年有效期內可多次來往內地，每次停留不超過90日。根據2017年公安部關於對入境外國人留存指紋等生物信息公告的有關規定，持證人在口岸履行指紋採集等手續後，可經快捷通道通關。

這位負責人另外提醒，持證人不得持此證件在內地工作、學習或從事新聞採訪等活動，若確需進行上述活動的，應向外交部駐香港、澳門特派員公署或內地公安機關出入境管理機構依法依規申請辦理簽證或者停留居留證件。

進一步推動內地與港澳交流

「新政的實施將進一步推動內地與港澳間人員廣泛交流交往，便利商貿投資、文化旅遊、教育科研等活動順利進行，支持港澳更好融入國家發展大局，服務促進港澳特區長期繁榮穩定發展。」這位負責人表示，中國出入境管理局下步還將持續深化出入境管理服務改革創新，不斷推進「一國兩制」在出入境管理領域的新實踐，全力服務高水平開放高質量發展，助力粵港澳大灣區建設邁上新台阶，切實為內地與港澳居民提供更加優質更加高效的往來便利，促進港澳在融入國家發展大局中實現更好更快發展。

政界：便利考察洽商 助建世界級灣區

【大公報訊】記者賴振雄報道：非中國籍港澳居民下周一（10日）起可申請來往內地通行證，香港社會各界熱烈感謝。政界人士表示，有關安排會進一步便利港澳永久性居民中的外籍人士到內地投資考察、商貿洽談、學術交流、旅遊休閒等，對於建設世界級大灣區有重要促進作用。

行政會議成員、香港總商會議員林健鋒認為，有關措施大大方便了扎根香港的外籍人士到內地營商和交流，同時吸引有意在內地大展拳腳的外地人才來港發展，吸引更多外資企業來港設立地區總部，香港有數以萬計的外籍人士已落地生根，新措施有助香港匯聚更多國際人才和資本，吸引更多外資企業來港拓展業務和設立地區總部，鞏固香港作為超級聯繫人、超級增值人的角色。

港區人大代表梁美芬表示，香港有數十萬

以上的少數族裔，一直以香港為家，他們都是香港人，對香港有重大貢獻。此政策不分國籍和行業，充分體現了香港在「一國兩制」下的獨特地位，有助於香港保持國際化和多元化，為海外公司和人才提供更多落戶誘因。

港區全國人大代表李聖瀝認為，相關措施能鼓勵更多外籍香港永久居民到內地從商、工作、學習以至旅遊等，令其香港永久居民身份能助其更順暢地來往內地，更加體現香港國際化，有助吸引國際人才到港，有利於香港包括外籍永久居民與內地融合發展。

民建聯立法會議員、少數族裔委員會主席鄭泳舜表示，過去一至兩年，經常收到少數族裔團體反映，本身已是香港永久居民身份，有從商背景，在港逾20年，但由於非中國籍，往返內地經商及旅遊不容易，新冠疫情也沒有改變，期望新舉措可鼓勵及有助這些居民多到

內地走走。

港區人大代表、九龍社團聯會理事長徐莉表示，香港有不少非中國籍永居人士，他們有了來往內地通行證後，能夠便利前往內地經商、旅遊和學習等，不僅豐富了兩地的文化多樣性，也促進了經濟的發展和社會的進步，對於未來建設世界級大灣區有重要促進作用。

立法會議員周浩鼎表示，這樣的安排，為長期居於香港，默默耕耘的外國籍人士提供更大的便捷。此舉讓外籍人士可以居在香港這個華洋共處的國際都市，又能保持便捷往返及聯通內地，為他們日後選擇長期居於香港，亦增加誘因。

立法會議員陳沛良表示，相信此舉將會進一步便利港澳永久性居民中的外籍人士到內地投資考察、商貿洽談、學術交流、旅遊休閒等。真正做到全體港人「一卡在手，雙向奔赴」。

外籍人士齊點讚：香港更有吸引力！

【大公報訊】記者賴振雄、盛德文報道：現時持香港永久居民身份的非中國籍人士約有27萬，在新措施下，他們可申辦來往內地通行證（非中國籍），屆時一卡在手，將可於內地口岸自助通關，大大提升通關效率。居港逾40年、在九龍城經營泰國菜館的泰國華僑謝女士向《大公報》表示，計劃盡快申請一張來往內地通行證，以便稍後到中國內地祭祖和旅遊。

謝女士在泰國出世，移居香港至今逾40年，但由於並非在內地或香港出生，所以就算取得香港永久居民身份，以往在往返內地時，需要出示簽證，並不方便。

謝女士指出，簽證每隔幾年申請一次，每次付費千多元，並要提供個人資料，十分不便。日後當可以使用來往內地通行證時，五年

有效期內可以多次來往內地，每次停留不超過90日，往返內地將會十分方便，她預期十月的重陽節，可以更方便回鄉祭祖，並順道遊覽當地，品嘗更多家鄉美食。

少數族裔盼當局協助申請

巴基斯坦裔的利哲宏是區議員，也是中學副校長，經常帶學生到內地考察，每次都要先申請簽證，過關時要用人工通道，還要填入境卡。他認為，新措施除了帶來方便，也是一種身份認同，成為國家的一分子。他並希望當局協助少數族裔申請。

現年61歲的美國人Dare Koslow，在香港生活、工作29年，他認為香港是國際大都會，有數十萬的外籍人士在港工作、生活及創業，

土籍店東：往返內地更方便

居港生活、創業近30年的Tekin Temir，在灣仔駱克道經營土耳其餐廳，太太是港人，早已扎根香港的他取了中文名：譚健德。他表示以往多年一直往返香港與內地從事貿易生意，認為中國發展很不錯，商機無限，香港與內地聯繫愈來愈緊密，交通便捷。新措施讓大家往返內地變得更簡單、方便和更美好，無論經商、工作和生活，未來只會愈來愈好。

申請通行證



問：申請辦理通行證需提交哪些申請材料？

答：（一）填寫完整、準確且黏貼申請人近照的《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）申請表》；（二）有效香港、澳門永久性居民身份證。未滿11周歲未辦理香港居民身份證的非中國籍香港永久性居民，提交香港入境事務處簽發的載明其具有香港永久性居民身份的《〈索取資料申請〉通知書》。未滿18周歲的申請人，還應提交監護人護照等身份證明原件、監護關係證明；（三）有效普通護照（中國政府不承認的證件除外），證件有效期不少於6個月；（四）國籍證明文件，包括香港入境事務處簽發的包含國籍信息的《〈索取資料申請〉通知書》、澳門身份證明局簽發的包含國籍信息的《個人資料證明書》，國籍證明文件簽發時間應在申請之日前6個月內；（五）確有必要的其他申請材料。受理、審批機構對申請人提交的個人信息依法予以保護。

問：申請辦理通行證需要多長時間，收費標準是什麼，如何領取？

答：（一）通行證受理、審批簽發時限為20個工作日。（二）通行證有效期5年，收費標準為在港澳地區首次申請260元港幣，在內地換發、補發230元人民幣。（三）通行證應由本人前往受理窗口，憑《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）受理回執》領取；未滿18周歲的申請人，可由法定監護人代為領取。（四）申請人應在預約取證之日起12個月內領取通行證，超過12個月無正當理由未領取的，視為自動放棄領取，申請的通行證將被註銷。

問：持用通行證在內地停留期間有哪些注意事項？

答：（一）在內地停留期間應依法登記住宿。（二）在內地申請換發、補發通行證，停留起算時間按照持原通行證入境時間計算。（三）因不可抗力或其他正當理由，入境後需停留超過90日的，應向停留地設區的市級以上公安機關出入境管理機構申請延長停留期，延期最長不超過90日。

問：如何進一步了解通行證辦理和使用具體政策？

答：在內地可諮詢中國出入境管理局政務服務平台12367；在港澳地區可諮詢香港中旅集團或澳門中國旅行社。

大公報記者趙一存

以港為家 通行內地



透視鏡

蔡樹文

香港回歸祖國27周年之際，中央再送給香港人大禮，包括今年7月10日起非中國籍港澳永久性居民，可獲簽發港澳居民來往內地通行證，對於以香港為家的少數族裔，這份大禮特別具突破性及歷史意義。

據2021年人口普查數據，全港少數族裔達62萬人，包括約30萬外籍家庭傭工。少數族裔包括了巴基斯坦人、孟加拉人、印度人、日本人、韓國人、泰國人以及居港歐美人士等等。他們很多已經在香港落地生根，甚至自己或子女是香港出生。

過去，非華裔香港永久居民需要入籍中國，才可以申請來往內地的通行證，要合乎入籍資格並不容易。他們「外國人」身份，前往內地必須申請簽證，這道關卡礙了交流，有受訪的南亞裔教育工作者表示他帶學生回內地，過關時要用人工通道，還要填入境卡，比他更快過關的學生需等候他帶領，當中不便可想而知。

這次新措施除了進一步便利內地與港澳交流交往，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，亦是對居港少數族裔貢獻的肯定，讓他們更好參與「一帶一路」建設，發揮積極作用促進經貿互動。